

---

---

## Семьдесят седмин (9:24–27)

---

---

*От редактора: Поскольку стихи Дан. 9:24–27 чрезвычайно трудны для толкования, в этой статье приведены два взгляда, более буквальный и более символический. Оба взгляда сходятся в одной точке, но по-разному объясняют числа в этом отрывке. Мы благодарим Уэйна Джексона и Нила Прайора за высказывание своего понимания этих стихов.*

Ключом к толкованию Дан. 9 являются семьдесят седмин (недель или периодов по семь лет). Стихи 24–27 породили много причудливых толкований, как, впрочем, и любое другое пророчество в Библии. Главная тема этого отрывка — храм: его разрушение, восстановление и полное уничтожение последнего иудейского храма. Окончательное его разрушение в Мат. 24:15 названо “мерзостью запустения”.<sup>1</sup> Это пророчество также тесно связано с приходом Мессии.

В своей основе семьдесят седмин — это период времени со дня выхода повеления о восстановлении Иерусалима и храма до мерзости запустения, которое произошло в 70 г. н. э. Именно на это повеление ссылается Дан. 9:25. Ангел сказал Даниилу: “Итак, знай и разумей: с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки — семь седмин и шестьдесят две седмины...”

### Математический подход

Когда мы сталкиваемся с такими периодами времени как этот, когда делаются образные ссылки на исторические события, естественно каждый день воспринимать как год. Если под седминами понимать недели и взять семьдесят недель по семь дней каждая, то всего будет 490 дней, символизирующих 490 лет. Теперь нужно определить точку отсчета: с чего начинать, с указа Кира или с чего-то еще.

*Повеление Кира.* В Библии конкретно приводится два указа о восстановлении и отстройке Иерусалима. Первый — указ Кира, упомянутый в Ис. 44:28. Кир — это персидский царь, взявший Вавилон в 539 г. до н. э., а в 536 г. позволивший иудеям вернуться домой. В Ис. 44:28 Бог сказал: “[Я Господь], Который гово-

рит о Кире: «Пастырь Мой, он исполнит волю Мою и скажет Иерусалиму: ты будешь построен! — и храму: ты будешь основан!»” Пророчество Исаяи указывало на то, что Кир издаст указ о повторном строительстве храма. В Езд. 1:1–3 сообщается, что Кир действительно своим указом велел отпустить народ домой:

В первый год Кира, царя персидского, во исполнение слова Господа из уст Иеремии, возбудил Господь дух Кира, царя персидского, и он повелел объявить по всему царству своему, словесно и письменно:

“Так говорит Кир, царь персидский: «Все царства земли дал мне Господь, Бог небесный, и Он повелел мне построить Ему дом в Иерусалиме, что в Иудее. Кто есть из вас — из всего народа Его, — да будет Бог его с ним, и пусть он идет в Иерусалим, что в Иудее, и строит дом Господа, Бога Израилева, Того Бога, Который в Иерусалиме»”.

Иеремия говорил, что неволя продлится семьдесят лет, и Даниил прочел эту истину “по книгам”. Он указал на нее в этой самой главе (см. 9:2). По окончании семидесяти лет пленения Кир велел выделить строительный материал и деньги тем, кто возвращался в Иерусалим.

Этот свой первый указ Кир издал в 536 г. до н. э. Если начать с 536 года и прибавить к нему 490 лет, то что у нас получится? Нам этот год ничего не говорит. Мы никогда не скажем: “Вот 46-й год до нашей эры — это ключ к тому-то и тому-то; его нужно запомнить”. В этот год не произошло ничего исторически значимого; попытка подойти к пророчеству с этой позиции не приводит к желаемому результату.

*Повеление Артаксеркса.* Но существует еще один указ, который предоставляет нам иную точку отсчета, — указ, изданный в дни Неемии. Неемия, виночерпий царя (Неем. 1:11), сказал Артаксерксу, что печален он оттого, что стены его города разрушены (2:3). Он попросил у царя разрешения вернуться домой и восстановить город (2:5). Царь позволил ему вернуться в Иерусалим, чтобы отстроить город и стены (2:6–8). Артаксеркс снабдил Неемию необходимым указом, предоставляющим ему соответствующие полномочия. Так были возведены го-

---

<sup>1</sup>См. урок “Мерзость запустения”

родские стены.

Если Дан. 9:25 говорит об этом указе Артаксеркса из книги Неемии, тогда нужно считать с того времени, когда был издан этот указ, то есть с 445 г. до н. э. Прибавив к этой дате 490 лет, получаем 45 г. н. э. Что произошло в 45 году? И снова мы не знаем ничего такого, что происходило в то время. Этот год лежит где-то между смертью Ирода в Деян. 12 и первым миссионерским путешествием Павла, которое началось приблизительно в 48 году. Что же касается какого-либо значительного события, произошедшего с церковью или Иерусалимом в 45 году, то нам об этом ничего не известно.

*Возвращение Ездры.* Остается единственный вариант — начать отсчет с дней Ездры (457 г. до н. э.). Текст в книге Ездры не упоминает никакого конкретного указа на то время. Однако если от возвращения Ездры в 457 году отсчитать 490 лет, то получается приблизительно 33 г. н. э.<sup>2</sup> Недостаток этой точки зрения в том, что во время возвращения Ездры в Иерусалим мы не находим никакого конкретного указа. Я считаю, что есть лучший подход.

Я видел, как люди делают всевозможные вычисления, чтобы выйти на какое-нибудь важное событие через 490 лет от времени повеления о строительстве храма.<sup>3</sup> Это требует множества манипуляций с цифрами. Поэтому я предлагаю перестать рассматривать эти семьдесят седмин как период, в точности равный 490 годам. Давайте просто думать, что это образное выражение количества времени, которое приводит нас к Иисусу и разрушению храма.

#### Символический подход

Вот другой подход к этим стихам, и для меня он имеет больше здравого смысла. Начнем опять с Дан. 9:24:

Семьдесят седмин определены для народа твоего и святого города твоего, чтобы открыто было преступление, запечатаны бы-

<sup>2</sup>Некоторые указывают на 30 г., делая поправку на ошибки в древнем календаре.

<sup>3</sup>Некоторые отстаивают теорию “интервала”: по их словам, существует некий разрыв во времени, который длится вплоть до конца света, и что семьдесят седмина символизирует конец света. (Это означало бы, что мы сейчас живем в таком “интервале”). Другие заявляют, что этот разрыв был коротким, лет в двадцать пять, и что его нужно добавлять, чтобы получить 70 г. н. э. По их мнению, эта идея об интервале все отлично ставит на свои места, но в действительности это не так.

ли грехи и заглажены беззакония, и чтобы приведена была правда вечная, и запечатаны были видение и пророк, и помазан был Святой святых.

Я считаю, что речь в этом отрывке идет о церкви, потому что в нем говорится о прощении преступления, заглаживании беззакония и вечной праведности. По моему мнению, помазание Святого святых [или места в храме, называемого “святое святых”; см. СП] — это помазание Господнего царства, церкви.

Согласно стиху 25, Даниил должен был знать и разуметь, что “с того времени, как выйдет повеление о восстановлении Иерусалима, до Христа Владыки [будет] семь седмин и шестьдесят две седмины”, или, в общей сложности, шестьдесят девять седмин. Это — время до прихода Мессии. Не думаю, что оно должно равняться какому-то определенному периоду времени; оно должно длиться до прихода Христа.

“И по истечении шестидесяти двух седмин предан будет смерти Христос, и не будет” (ст. 26а). Эти слова воспринимаются как указание на смерть Иисуса. В конце стиха 26 Гавриил упоминает наводнение и говорит Даниилу: “...и до конца войны будут опустошения”. Далее в стихе 27 мы читаем:

И утвердит завет для многих одна седмина, а в половине седмины прекратится жертва и приношение, и на крыле святилища будет мерзость запустения, и окончательная предопределенная гибель постигнет опустошителя.

Похоже, эта последняя, семидесятая, неделя говорит о периоде времени, включающем распятие Христа и разрушение Иерусалима. Иерусалим должен был подвергнуться разрушению сразу после распятия Мессии. Так и произошло спустя около сорока лет. (Распятие произошло около 33 г., а Иерусалим был разрушен в 70 г.).

Иерусалим должен был отстроиться, но Даниилу было сказано, что вскоре после прихода Мессии храму и поклонению в нем навсегда придет конец. Это относит нас вперед, к 70 г. Я считаю, что здесь говорится о действиях Тита по отношению к Иерусалиму. В стихе 27 читаем: “...прекратится жертва и приношение”. Тит прекратил всякое поклонение в храме. Более того, он разрушил и сам храм. Он привел его в запустение; его действия послужили причиной мерзости запустения. Храм и вся иудейская система поклонения прекратили свое существование.

Сегодня нам не нужна иудейская система

поклонения, потому что пришел Мессия. Мы являемся членами Божьего царства и нового завета. Это толкование кажется мне осмысленным, и оно прекрасно согласуется со всем остальным Писанием. Естественно, когда мы

имеем дело с апокалиптической литературой, мы всегда должны помнить об одном: надо проявлять смирение и отдавать себе отчет в том, что наше толкование может быть ошибочным.

Автор: *Нил Прайор*  
Из серии: *“Даниил”*  
© 2002, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ  
*перепечатка воспрещается*